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Az adós helyzete.
Debrecsen, 1900. aug. 29.

Utóbbi időben, hogy a közönség 
érdeklődése a politikai, helyesebben: 
pari politikai kérdésekről a társadalmiak 
felé terelődött, sűrűn találkozunk olyan 
fejtegetésekkel, a melyek az adósnak a 
jogszolgáltatásban való helyzetét teszik 
kérdés tárgyává. Elmondhatjuk, hogy e 
tekintetben a múltban két véglet jutott 
a törvényhozásban kifejezésre. Egyfelől 
dédelgetése az adósnak, a mi legtelje­
sebb mértékben érvényesült abban a 
privilegiumszerü helyzetben, melyet az 
adósok jelentékeny részére az 1877. évi 
XXII. t.-cz. (az u. n. bagatel-törvény) 
teremtett. Másfelől védtelenül való ki­
szolgálása a legjelentékenyebb közgaz­
dasági érdekeknek, illetőleg a szabad 
kizsákmányolás elvének pvoklamálása, 
szemben at adóssal, a mit a váltótör­
vényben, az „otthon"-! védő törvények 
hiányában és az uzsoratörvény héza­
gosságában látunk a egpragnánsabbul 
kifejezve.

Mindenesetre látni lehet e szembe- 
állításból, hogy törvényhozásunkat bizo­
nyos határozott irány és öntudatosan 
megkonczipiált vezérgondolat nem ve­
zette az adós helyzetének szabályozásában, 
a minthogy a legtarkább volt e részben 
a bírói gyakorlat is.

Jól jegyezte meg nem régen egyik 
jogi szaklap, hogy vannak felperesi és 
vannak alperesi birák. Tényleg nem egy­

szer szembeszökő judicaluránkban az 
ellentét abban a felfogásban, a melylyel 
a hitelező és adós jogviszonyát megítélik 
s amelynek alapját, hol a hitelező érdekeit 
drákói szigorral védő „jusductum", hol 
az adóst dédelgető enyheség képezik.

A két ellentét között mintegy com- 
promissumul jelentkezett volt a végre­
hajtási törvény, a mely nyíltan bevallot­
tan is a törvényhozásnak abban az in- 
tentiójában találta keletkezése alapját, 
hogy a végrehajtás stádiumában hitelező 
és adós viszonya a kölcsönösség alapján 
nyerjen szabályozást. És azért mégis alig 
van jogszolgáltatásunknak olyan pontja, 
a mely több sebből vérzenék, mint épen 
ez a rész.

Alig van kérdés, a melynek keze­
lése a jogászok körében több panaszra 
adna okot, mint a végrehajtási eljárá­
soké. A tényleges helyzet ugyanis az, 
hogy ma a hitelező és adós végrehajtás 
stádiumába jutott viszonyában egyetleh 
tényező van, melynek feltétlenül javára 
történik minden és ez a végrehajtó, ellen­
ben igenis gondoskodva van arról, hogy 
a végrehajtás a hitelezőnek kielégítést ne 
nyújtson, az adósnak pedig tönkretéte­
lére vezessen.

Eltaga óhatatlan azonban, hogy ez a 
kérdés egymagában, más kérdésektől 
izoláltan nem nyerhet alapos tárgyalást. 
M rt ha beismerjük pl. azt, hogy a 
végrehajtási eljárásnak áz adóst terhelő 

1 költségei általában súlyosak, gyakran 
ránytalanok- ezzel egyszerre jogszolgál­

tatásunk két szervét érintjük. 
Egv felől az ügyvédi kart, a melynek 
pedig magasabb szempontokból kellő 
függetlenséget biztositó vagyoni hely­
zetet kell biztos tanunk. Másfelől a 
végrehajtókét, a kik a mai végrehajtási 
eljárás mellet: nemcsak superioris, de 
egyenesen privilegizált helyzetben van a 
végrehajtásban érdekelt többi tényezők 
felett.

Mindebből nyilvánvaló, hogy az adós 
utóbbi időben sokat emlegetett és sze­
rintünk is feltétlenül szanálást követelő 
helyzetének orvoslása nem történhetik 
egy oldalulag, hanem az arra irányuló 
actió fel kell, hogy ölelje egész jogszol­
gáltatásunkat, s összefügg az igazságszol­
gáltatás szervezeti reformjának kérdé­
sével.

Mert szívesen konczedáljuk, hogy 
a végrehajtás költségeit, a ^melyek nem 
egyszer elnyelik a kielégítést, elnyelik a 
követelést, még az ügyvédi érdek rová­
sára is reducálnunk kell. De ugyan ek­
kor nem hunyhatunk szemet az előtt a 
szükséglet előtt, hogy az ügyvédi kar­
nak e néven érő veszteséggel szemben 
rekompenzácziót kell adnunk az ügvédi kar 
helyzetének törvényes biztosítékok által 
való javításában.

Isméi azt sem lehet eltagadnunk, 
hogy a végrehajtói eljárásért járó és a 
mai rendszerint már csak az ellenőriz­
hetetlenségnél fogva is képtelen díjazá­
sát reformálnunk kell, de ugyanekkor 
arra is kell gondolnunk, hogy nem he-

Asszonyfejek.
A »Debreczen« tárciája.

Egyik barátném, aki a fővárosban tölti 
a nyarat, a következőket beszélte ei nekem 
u minap egy levélben:

Gerbaudnál uzsonnáztam tegnap unoka- 
testvéremmel, a kis kövér Edithtel, tudod, 
azzal, aki úgy szeret öltözködni, hogy valósá­
gos ku tuszf Uz a ruhából. A ruha az álma, a 
bálványa, a szerelme, a babonája, az elfog­
laltsága és az üdülése és mindenek felett 
amaz eszköz, a melynek segítségével — és j 
makacs kitartással — el akar jutni a boldog­
sághoz.

Mert tudod talán, hogy Edith öt óy óta 
özvegy ? — Jó es légy szivü asszony külön­
ben, csak élvvágya — "ismered a kissé korlá­
tolt elméjű emberek ólvvágyat, azokét, akik 
őrösén hisznek a földi örömek pozitív gyönyö­
rűségeiben ? — ragadja o'ykor oly kíméletlen­
ségekre, amilyenekre a rossz emberek sem 
hépcsek mindig.

Példának okáért sohasem láttam oly ko­
mikusán szomorú dolgot, mint mikor haldokló 
urát elvitte Nizzába, ámbár a doktorok meg­
mondták neki, hogy biztosan meghal az utón. 
Ej, — mondta nekem Edith, mialatt ruháit 
Óvatosan rakosgattz bele egy nagy utibőrönd- 
be — mit tudnak az orvosok ? Imre biztosan

I meggyrgyul Nizzában es ki tudja — tette hoz- 
; zá naiv nyíltsággal — mikor lesz nekem njra j alkalmam Nizzába menni ?

Tegnap uj ruha volt Editben és hogy ezt 
I mindenkivel megbámultassa, le kellett vele 
ülnöm a czukrászda keltő közepére. En kissé 
kényelmetlenül éreztem magam ezen a helyen 
és Edith is olyan komikus méltósággal tartotta 
magát, mintha divat baba volna, valamely női 
áruház nagy kirakat ablakában.

Alighogy elhelyezkedtünk, odajött leányá­
val közös unokatestvérünk. Irma, akivel mind 
a ketten együtt növekedtünk. Edith nem viszo­
nozta a köszönését és a szegény asszony oly 
szomorúan ült le egy távoli sarokbe, mint egy 
megvert kutya.

— Miért nem fogadtad az Irma köszö­
nését ? — kérdeztem Editétől.

— Kérlek — felelte Edith -- elfelejtetted 
hogy ő rósz útra tért ? Mindenki tudja, hogy 
viszonyít van leánykori udvarijával.

— Én is hallottam. De nem tudom szi­
gorúan elítélni : Irma sokáig és szívósan ra- 
gaazkodett az eranvhez. Vedd tekintetbe, hogy 
szülei a világ legcsunyább és legkellemetlenebb 
emberéhez adtak terhez és Irma évekig nem 
ment napvilágra, hogy megóvja magát az élet, 
a szerelem minden kísértésétől. Asszonyt és 
anyai fantáziájának minden kincsét ráhalmoz­
ta egyetlen leányára.

Nos, ez a leány megnőtt, és lehetetlen 
hogy Irma egy napon észre ne vette volna, 
hogy leánya épp oly csúnya, kellemetlen, dur­
va és rideg lelkű mint az apja, mint az az 
ember, aki kiszívta az ő gyönyörű fiatalságát, 
mintegy csúnya léreg a gyümölcs nedvét. Ez 
a kis leány gyermek volt még, amikor már 
irigykedett az anyjára, mert az szép.

Nem tudom, hogy helyes nyomon járok-e 
de én azt hiszem : az Irma szivében akkor 
érett meg a vágy, hogy szakasszon egy pár 
késet gyümölcsöt a szerelem fájáról, mikor 
először látta tisztán, hogy gyermekében nem 
ő született újra, hanem egy ember, a kit 
alkalma volt egy egé-z életen keresztül 
mmddn nap újra és újra meg­
utálni.

Edith gúnyos és hitetlen mosolylyal ráz­
ta a fejét és ezzel még jobban beletüzelt en­
gem abbs, hogy Irmát megvetese ellen védel­
mezzem :

— Nem láttál még asszonyokat, kérdez­
tem tőle, kiben a szerelemre szomjazó nő hir­
telen elhalt és fölébredt helyébe egyszerre uz 
anya, amint megnőtt, ki virított mellettük szép 
és kedves leányuk, miként egy fiatal hajtás a 
vénülő fán ?

Akik nem érezték többé oly nagy szük­
ségét annak, hogy ők magok fiatalok legyenek 
araért maguk előtt látták saját énjük meguj-
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lyesebb c reformot összekapcsolni a vég­
rehajtói állás szélesebb körü/eformjá val, 
esetleg államosításával.

Szóval: az adós helyzetének sza­
bályozása egyáltalán ne n tartozik az 
igazságszolgáltatás közös kérdései közzé 
és épen ezért az ahoz fűződő égető 
szükség daczára,j egész terjedelmében 
nem egy hamar kerül napirendre. Addig 
is azonban, amig napirendre kerülhet, 
igenis van szüksége és lehetősége annak 
hogy két r irányban sürgős intézkedés 
tétessék, És pedig : egyfelől bíróságaink­
nak nagyobb gondot kell fordítaniuk a 
végrehajtói díjszabás kabálisztikus össze- 
visszasíigainak ellenőrzésére, főleg a he- 
lyen-helyen visszaélésszerűen megnöv - 
kedő s föieg a több végtehajtással súj­
tott adós helyzetében valóban tűrhetet­
len felhívási és árverés tüzési dijak le­
hető leszállítására. Másíelől pedig az 
ügy szolgáltatás összes tényezőivel kezet 
kell fogniok arra, hogy az árverésre 
került vagyon rendszeres összejátszások­
kal állandóan űzött hitelezőt s adóst 
egyként károsító elprédálását megaka­
dályozzák.

A mit e téren ma tapasztalunk: az 
valóssággal rablásszámba megy. Az „ár­
verési hyénaság“ immár állandó foglal­
kozást jelent és pedig közhatósági enge­
detem, (majd ant mondtuk: privilégium) 
mellett űzött foglalkozást, a melynek 
végeredményében a hitelező soha sem 
jut kielégítéshez, bár az adós minde­
néből kifoszlatik is. Ezt a helyzetet nem 
volna szabad tovább tűrni, még egy 
óráig sem, s azt hisszük, hogy ma sok­
kal nagyobb jelentőségű volna a reform 
ezen a vonalon, mint egy általános kúra 
későbben.

Dr.

A kínai háború.
Berlin, aug. 28.

Hivatalos jelentések sz-rint azt a hírt’ 
hogy a hatalmak között Kínának vegyes bizolt"

hodását egy tesökből és leikökből sarjadzott 
lényben ?

Nem támadhatott ezeknek az érzéseknek 
az ellentétes indulata Irmában, amikor azt 
látta, hogy hiába volt szép, hiába adott ól-tet : 
a maga szépségét és bubáját nem olthatta 
bele gyermekébe ? Az asszonyt ösztön azt 
súgta neki, hogy ne hagyja élvezetlenül elvesz­
ni szerelme kincsen : odaadta ;hát őket, ha 
ké-őn is egy férfinek, a ki őt meg tudta 
érteni.

— Jó prókátor leit volna belőled, neve­
tett Edith, de azt íbiszem, tévedésben vagy. 
— Irma egyszerűen azért lett rossz asszony, 
a miért rendesen azzá lesznek az asz- 
azonyok.

— Akkor nem várt volna tizenhat évig, 
hanem megcsalta volna az urát házasságuk 
első esztendejében — feleltem szárazon, — 
beleunva abba, — hogy Edithtel vitat­
kozzam.

Edith ezalatt < daintette a pinczért, hogy 
megrendelje uzsonnáját.

Ha emlékezel valamennyire Edithre, arra 
is emlékezni fogsz, milyen fennhangon b szél 
Edith, mikor idegenek között van, milyen so­
kat és milyen tüntetőleg nevet és micsoda fő 
úri gőggel rendeli meg a fagylaltját. Ha pél­
dául a felszolgáló személy epret ajánl neki : 
összeránczolja haragosan a homlokát és az 
ellenmendás hevében úgy megrázza a fejét, 
hogy gondosan kisütött froufrouinak sűrű gin- 
dörk^i összeütődnek, miként a csilingelő gre-

Sággal való kormányzására nézve megegyezés 
jött létre, itt nagy ketkedessel fogadják. Való­
színű, hogy összetévesztették azzal, hogy Pe- 
kinget most egyelőre igen vegyes bizottság kor­
mányozza, amelybe minden hatalom egy-egy 
főtisztet küldött ki.

A Magdeburger Zeitung szrrint a Kínába 
induló német tisztek jól tudják, hogy komoly 
feladatok várnak rájuk s nem csak egy kis 
kaiooai kirándulásról van szó. Nemrég egy 
hajó elindulásakor egy ur jelent meg, akinek 
testvére az expedicziós hadtesthez tartozik. Az 
illető ur egy csomó kis tokocskv osziot ki a 
tisztek között. A tokocskábao ciankáü volt 
arra a czélra hogyha a tisztek megsebesülve 
az ellenség kezébe kerü nek, önkéntes halállal 
k kerülhessek a kiírnak kínzásait.

Sanghaj, aug. 27.
Az idegen konzulok rosszalásukat fejez­

ték ki a varosnak Peking fölszabadulása örö­
mére tervezett kivttág tasáról s értésér- adták 
a városi hálósigoas; hogy a kivilágításban 
nem fognak részt venm. Azt beszélik, hogy az 
angolok a Jangce völgyében valami fontos lé­
pésre készülnek.

London, aug. 28.
A Standardnak jelenük Sanghajból teg­

napi kelettel, hogy most már iratokkal is be 
van bizonyítva, bogv a pekingi és ti-neini ide­
genellenes zavargások tényleges szerzője Janglu 
és hogy ő bírta ra Tuan berczeget, Kangji-t, 
Lipinghent és az özvegy császárnét, ,hogy ex­
trém álláspontot foglaljanak el

Berlin, aug. 28.
Rocboll düsszeldorti csatafestőt Wälder- 

see gróf törzskarihoz osztották be s már el 
is utazott Kínába a Sichson gőzösön, a mely 
tudvalevőleg Walderseet és egész törzskarát 
viszi Kínába. — Rocboll az 1870-ki ném»t- 
frsnczia háború eseményeiről festett képeiről 
ismeretes.

Köln, aug. 88.
A Kölnische Zeitung Németországnak a 

kínai belga expedíció dolgában a belga kor­
mányhoz intézett jegyzékéről a francia föl­
fogással szemben azt irjs, hogy Németország 
nem saját kezdéséből adott e dologban jegy­
zéket a belga kormánynak. A mikor Belgium 
a belga expedíció dolgában Németországnál 
kérdezősködött, azt a feleletet kapta, hogy a 
németek fölfogasa szerint elegendő európai 
haderő van Kínában vagy érkezik oda a kö­
zel jövőben, hogy a rendet helyreállítsák —

lot-ok egy Pierrot-süvegen. Valóságos tűzzel 
jelenti ki a pinezérnek, hogy sob-isem eszik 
epret és hogy csak a mogyorofagylaltot szere­
ti : és e közben úgy néz egy urra, a ki a 
szomszéd asztalnál szivarozik, mintha ezzel 
neki tenne egy érdekes, édes és boldogító val­
lomást.

Daczára annak, hogy Edith üde, mutatós 
teli keblű asszony, és kifogyhatatlan 
az ilyen apró, de kihívó kaciérságokbau, fel. 
tűnő müyen kevés szerencséje van abbaol 
hogy maga iránt érdeklődést tudjon k-Decit 
Ki lehet ennek az oka ? Csak n m a rubá, 
illető kultusza Edithnek — a melyet elaru■ 
még a kaaptüje is — hat a férfiakra olyan­
formán, mint egy bohikás perverzitás, amely 
lehűli az egészséges érzés (e'lángolasát ?

Nem hiszed, hogy ebben a csekély fel­
tevésemben lehet valami, ami megközelíti az 
igazságot ? Mindenesetre a fantázia csekély­
ségére vall, ha egy asszonyt semmi nem fog­
lalkoztat annyira, mint a toil lette. Én pedig 
azt hiszem, abban egyetértesz velem, mert 
magad is sokszor megfigyelhetted, hogy a nagy 
és tüzes fantáziájú asszonyok — tehát nem a 
szépek, nem a jók, nem a tetszvágyók — 
gyuj'ják lángra a férfi szenvedélyét. És hogy 
is lehetne ez másképen ?

Ehepzelhet tlen, hogy valamennyire is 
tartós szerelem támadjon két szívben anélkül, 
hogy két fantázia JM ne lángoljon egymásnak 
tűzönéi, a nélkül, hogy ja fétfi fan'aztaja an­
gyallá ne növestsze meg az asszonyt, az asz-

Ezért a belga vállalkozás eredménye kétséz 
mert nem lehet előre biztosítani, hogy anjr®?’ 
idején a belga expedíció költségeit mes i-h., 
majd téríteni. D6t

Berlin, aug, 28
A kinai belga expediczió költségei e« 

itteni jelentés szerint október elsejéig 
mii ió márkára fognak rúgni. A Berliner Tas* * 
blatt erre megjegyzi, hogy kétségtelen, boa» 
a birodalmi gyűlés ezeket a kiadásokat meg. 
fogja szavazni. Csak arról van szó, hogy , 
menlevó pénz mennyib-n lesz elegendő a ké­
sőbbi szükségletek fedezésére is. Ha a kor. 
Hiány csak akkor akarja behívni a birodalmi 
tyülést, a mikor már hadi kölcsönre van 
szüksége s a birodalmi gyűlés közreműködése 
föltétlenül szükséges, akkor ez a figyelmetlen- 
ség a későbbi parlamenti tárgyaláson kétségig, 
lenül ártani fog a kormánynak.

Berlin, aug. 28.
A Natinoal Zeitung arra a hírre vonat, 

kozólag, hogy a keletázsiai gyalogos és lovas 
ezredek külön zászlókat kapnak, azt írja, hugy 
úgy látszik, mintha a kormány állandó szer­
vezet óhajtana adni a csapatoknak.

Ilyen terv végrehajtása a birodalmi gyű- 
lés közreműködése nélkül lehetetlenség, mert 
a csapatok keretei a törvényben vannak ez», 
balyozva s a kaiona1 kormányzat önkényesen 
meg nem változtathatja. A birodalmi kanczej- 
lar és a hadügyminiszter viseli ezért a fele­
lősséget s egy emberöltő előtt hasonló eset 
a legelkeseredettebb parlamenti küzdelemre 
adott volna alkamat.

A kormány szándékát, hogy állandó ke- 
letázsiai hadsereget akar alkotni, az is bizo- 
nyílja, hogy a keletázsiai expadiciós hadtesbe 
kinevezel tisztek helyét o'thno elő léptetés ut­
ján betöltő ték. Nehéz elképzelni, hogt » kor­
ra my hogyan fogja később a keletázsiai had­
test felosztásakor ezt a kényes kérdést 
szabályozni, mert a tisztek a már más tisztek 
állal betöltött állásaikat löbbéel nem foglal­
hatják. Állandó gyarmati csapatot azonban i 
parlament hozzájárulása nélkül a kormány 
még abban az esetben sem alkothat, ha ezál­
tal a hadsereg létszáma em változik. Mert 
vannak ebben az e-etben is kérdések, a me­
lyeket csak a törvény szabályozhat, mint a 
minő például a személyes szo’gálati kötelezett­
ség.

A délafrikai háború
London aug. 28,

A Daily Mail-nak jelentik Pietermaritz- 
burgból tegnapi kelettel :

szony félistennek ne lásea a férfit. A férfi nem 
is iun érdeklődni az asszony iránt, ha neu 
sejti, hogy annak, elég nagy és tüzes a fan­
táziája ahhoz, hogy 61, ha szerelmét sikerül 
megnyerni, fel tudja ékeriteoi a férfiúi nagyság 
legszebb attribútumaival. Meg a legsemmit­
mondóbb emberek is ritkán akadnak meg egy 
sekély fan'áziáju asszony hálójában.

Az az ur is, aki tegnap e szomszéd asz­
talnál szivarozott láthatóan unta az Edith fe­
csegéseit. Pedig Edith — hozzám intézve sza­
vait — tudtára adta, hogy özvegy, hogy » 
Duna parton lakik, ahol bolyán jó a levegő, 
különösen este a kioszkban . . . Majd nlókalí 
ízlését akarva előtte megvilágítani, — ®lbe"
*zé le, hol varratja ruháit, sót hangját kissé 
halkitva — azt is elárulta, hogy (lábai nem 
tűrnek meg más czipőt, csak azt, a melynsk 
párját húsz forintjával kell megfizetni.

Az idegen ur végig mérte a tekintetével 
olyanformán, mint ahogy a sportember végig 
nézi a lovat, amelyet eladásra kínálnak neki, 
de amelynek raceja nem izgatja vásárlási 
szenvedélyéi. Hátha — mégis ! .árulta el sze­
meinek halvány felcsillanása. Ej I nem érde­
mes 1 határozhatta el hirtelen, mert egy gu" 
nyög, lenéző éa unoit mosoly suhant végig az 
arczán. Aztán ásított egyet és inteü az inasí- 
nők, hogy rendelje elő a fogatat.

Erre Edithnek is eszébe ju'oit hogy 
kell néznie a szabónéjához. Élénksége és I 
kedve egyszeriben elszállt.

— Tudod, hogy az őszi divat legfon



Egi bur csapat tagnap Ingaujaue mellett 
Éazsk-Natálban egy kűszénbányából 100 font 
dmamitoit réti el.

A Daily telegrapbnak jelentik Eokväro» 
ból bogy a pretóriai hatóságok egy levelet 
fedeztek föl, « mellben Reitz miniszter arra 
kéri a németalföldi vasnltársasugot, hogy 
pénzzel támogasson egy Kargrove nevű em­
bert.

Azonkívül egy könnyet találtak, a mely­
ben az van feljegyezve, hogy Kargroweuak 
pajtikái czelokra 1000 fontot fizettek ki. A 
batöságuak kezébe jutoitjazonfelül Kargrowe- 
nak egy elismervénye.

London aug. 28.
A Daily Máil jelenti Lourencxo-Marqu- 

ezből :
Abban a támadásban, a melyet Buller 

tábornok csütörtökön az ermelo-mscliadodorpi 
utón a burok ellen intézett, a burok súlyos 
vesz'eséget szenvedtek. Tüzérségük fe e el­
esett. A csütörtökön tartott haditanácsban a 
burok Botba tanácsa ellenere 21 szavazattal 
9 ellenében elhatározták, Imgy visszatérnek 
eredeti tervükhöz, vagyis visszavonulnak Ly- 
denburgba. A hadikószle eket, a melyeket 
nemreg elviteliek onnan most megint vissza­
küldték.

[London, aug. 28.
A Belfast mellett történt küzdelmekről 

jelenti egy ^távirat : A burok erősen tartják 
állasaikat s az ang"l támadást többször yisz- 
szaverlék. Az angolok meg akarták kerülni a 
burok hadállását, de az ",éjjel rájuk szakadt s 
így nem érhettek el eredményt E távirat 
szerint még két’hadosztály szükséges ahhoz, 
hogy a burok ellenállasát megtörje.

Lourenzo-Marquezből pedig azt jelentik, 
hogy Mahadodorp mellett 5 nap óta szakadat­
lanul folyik a küzdelem. A usütörtöki hadita­
nács alkalmával a burok 21 szór >1 9 ellen 
Bolha javaslata e lenére elhatározták, hogy 
Ludeohurg fele vonulnak.

Transzváli magyarok 
hazatérése.

(Johannesburgból—Béesig)
— A Debreczen tudósítása. — 

ötvenhat rongyos, kiéhezett munkás fele 
állt tegnap Bécsben a külügymisztórium pa-

sabb újdonsága az u-xáj, — kérdezte tőlem — 
mialatt felgombolta a keztyüit. Oh hogy őr- 
vendek eo ennek ! — Még egyszer olyan ma­
gasnak és sokkal karcsnbbnak látszom, ka 
uszályos ruha van raj'am.

— Kívánom, hogy sleppedbe bele akad­
jon egy gazdag földbirtokos, egy milliomos 
háztulajdonos, vagy miért ne lehetne egy gróf 
is? — biztattam Édithet.

— Hagyjad — sóhajtott Edith. Ez csak 
úgy történhetne meg, ha én nem volnék az az 
ostobául tisztességes asszony, a ki vagyok ha 
a mások példáját követve — itt lopva 
Irmára mutatott — előlegezni tudnám a sze­
relmet. De tudom, bogy nekem lehetetlen az 
ilyesmi.

Edith — a kinek erénye úgyszólván sem­
mi kísértésnek nem volt még kitéve az élet­
ben — kinevezte magát megközelíthetetlen 
tisziességü asszonynak ; olyan gond'alan bá­
torsággal ékesitet'e fel magát ezzel a czim- 
mel, mint a milyennel odatüz egy havasi gyo­
párt B turista kalapja mellé. — természetes­
nek találva, — hogy nem ő maga mászott 
fel a gyopárért egy' meredek sziklára, — ha­
nem vette egy forintéit egy virág kereske 
délben.

Irma reánk nézett, amint elhaladtunk 
mellette elmenésben, és mielőtt visszatarthatta 
vagy felszánthatta volna : két nagy könycsepp 
gördült végig az arczán és belehuilott a fagy­
ialtos tányérkájába.

Én Edithre néztem. Gúnyosan mosolygott 
és nem volt egyéb gondja, mim az : hogy szom 
nyájának széle valahogy hozzá na érjen Irk a 
ruhájához.

lotája előtt. Egy kissé különös volt « visele­
tűk, a kik érdeklődték iránta megtudták hogy 
Transzválból érkéz ek a hova nem a szabad- 
ságszeretet, a dicsőség szomj vine ki őket a 
háború önkéntessel közzé, hanem a hol még a 
háború kitörésé éléit az aranybányákban dol­
goztak.

Az ötvenhat ember, a kiket Johannes­
burgból kiutas tollak, vasárnap érkezeit tiécs- 
be. Mind az ötvenhat transzváli, horvúth nyel­
vű magyar állampolgár, a k'ket Roberts angol 
főparancsnok a mikor megszállta Johanesbur- 
go1, kiutas'lőtt az országból.

Az összes bánya munkasokat előbb Lon­
donba vitték. Ott az állampénztártól egy 
egy font sterlinget — a mi 
pénzünk szerint tiz forintot — kaplak és úgy 
bocsátották őket útra; menjen kiki a maga 
hazájábat

Az ötvenhat munká", ahogy Bécsbe ér­
kezeti; a küiügyraiuisztérumriál jelentkezeit, a 
hol panaszt lettek. Az mondták bogy minden 
ingóságukat, vagyonkájukat emlékeiket ott kel­
lett hagyni Tranazválban: csak azt a ruhát 
vihették el, a mely rajtu volt.

A külügyminisztériumban megígérték, 
hogy amennyire lehet segitnek rajtuk. A mi­
nisztérium azonnal taviraiban utasította a 
johanesburgi osztrák-magyar konzult, hogy a 
hazatoloncoltak ingóságán küldesse utánuk.

A császárvárosban nagy érdeklődést kel­
tettek a transzváli magyarok; kikérdezték sor­
ra, mint ment dolgok, mi történt Trenszválban 
(mert az újságoknak csak nem lehet hinni) és 
hogy bizonyos már, hogy az angol győz ? .. .

Kicsapott egyetemi hallgatók*
Debreczen aug. 29.

Középiskoláinkban hozzászoktatják itjain 
kát a szolgaleiküséghez, a egyetemeken tovább 
— fejlesztik az ifjakat s hozzászoktatják a 
talpnyaiáshor, es ahoz, mint használják fel 
éveken át szerzett tudásokat mar az egzelemeu 
önző célokra s hozzászoktatják ahcz, minti 
teremthetnek poziczió 
maguknak silány eszközökkel mások rovására 
hogy mikor kikerülnek az életbe teljes gyakor­
latuk legyen már abban : Stréberseggel talp- 
nyalassal, üres lármázással hogyan lehet 
polczra jutni és hogy ezt a polczot mint le-

En gyorsan Irmához léptem. Megöleltem, 
megcsókoltam és ő ezért olyan hálás tekintet­
tel nezett rám, hogy szégyellem magamai, mért 
oly csekélység az az alamizsna, a melyet neki 
nyújtottam.

Edith kővé meredt bámulatában és egy­
úttal boszankodott rám.

— Mit piétáskodsz te mindég ? szólított 
meg majdnem durván, a mint az ajtónál utói- 
értem.

— Nem szeretek fájdalmat szerezni 
azoknak, a kik anélkül is eleget szenvednek.
— Különben is Edith ne haragudj, — de 
megvallom neked, hogy én jobban szeretem 
az alázatos bűnöst, mint a ki dőlyfös az 
erényére.

— Mi a tisztességes asszony kiváltsága, 
ha még megvetnie sem szabad azokat, a kik 
elbuktak ? — kérdezte tőlem olyan komor 
hangon, a mely szokatlan nála és a mely el­
árulta, bogy kissé irigyli azokát az örömökéi,
— a melyeket a bűn árán meg lehet sze­
rezni. ....— Mi a mi kiváltságunk ? Az, hogy saj­
náljuk őket I feleltem én.

Edith kissé sértve érezte magát. De csak 
hamar felvidult. Elbeszélte nekem, hogy az 
anyja asthmában szenved és hogy nem állaná 
ki az itteni telel. Ily módon neki újra remé­
nye van, hogy Nizzába mehet majd, téphet 
egy pár virágot szegény jó ura sírjáról és — 
megvásárolhatja az előkelő divat téli főváro­
sában a világ legszebb tavaszi kalapját.

bet a köznek rovására, önző czelokra hasz­
nálni fel.

Az az egyetemi tanár, kinek hivatása 
volna minden erejével arra hatni, hogy széle« 
latkörrel megáldott férfiakat név ljen a hozzá­
került érett gyermekekből, kinek hivatása 
volna megakadályozni azt, hogy e gyermekeit 
»zöld vetést« arassanak, az az egyetemi ta­
nár maga is segédkezet nyújt aboz, hogy e 
zöld vetésben elbizakodottuk szomorú munká­
ját a jórav lóság jellegével ruházza fel.

Ismeretes dolog, hogy a budapesti egye 
temi hallgatók veze'ösege mar regebb idő óta 
de különösen ez évben néppárti poli­
tikái 6-,

Ki ne emlékeznék, a csak pár hónappal 
ezelőtt lefo yt czimersértési heczczre ? Akkor 
a budapesti egyetemi ifjú-aga meghozta volt 
azt a nevetséges határozatot, hogy ezután az 
egyetemen csak azon termekben tartható elő­
adás, melyekben a kathedra .fiiló kereszt van 
helyezve. *

Elgémberedett, ferde gondolkozásu agy­
rendszer ekszülötte lehet csak ez e-zme s kelle­
metlenül érintette az ország minden józan 
gondolkozásu polgárát.

Hanem azért é katholikus pfébánusoktól 
üdvözlő iratpk érkeztek az egyetemi kör el­
nökéhez e ténykedésért, és az elnök büszke ee 
üdvözlő iratokrn, mint olyan bizonyítékokra, a 
melyek számára helyet biztosítanak — a 
néppártban.

Ezt hívják zöld vetés aratásának. Az 
egyetemi kör tehat csatlósává szegődött egy 
ferde elveket követő, a felekezetiség, a türet- 
metleu felekeze iség bélyegét magán hordozó 
politikai pármak, a néppártnak.

S most elő áll az egyetem rektora, az 
egyetem tanácsa, és azt mondja e tényre : 
helyes!

Sőt többet mond. Az egyetemi ifjak köré­
ben van egy mäsik párt is politikai színezet 
nélkül, a neve radikal s párt. Ez most (készü­
lődött a választásokra s oly erősen szervez- 
kede t, hogy a néppárt csatlósait leszorította 
volna helyéből.

A radikális pár ra addig árulkodott aztáa 
a néppárti veze'őség, mig az egye emi tanáé* 
ósszeü't s hízelegni akarván e ténykedéssel is 
a néppárttal paktaló Széli Kálmánnak, a 
legjogtalanabb módoo kimondja a legigazságta­
lanabb határozatot : ■> v

• Az egyetemi tanács a magukat radi­
kálisoknak nevező ifjakat tegyelmileg vét­
keseknek mondja ki és ehhez képest a 
körökbe tartozó egye­
temi polgárokat komo­
lyan raegróvja éa ki­
mondja, hogyajövőtaa- 
félévben egyikük sem 
részesülhet egyetemi 
kedvezményben, a párt 
vezelöitpedig, neveze- 
tesentWeilerErnő, De- 
csylstván, Silberstein 
ÖtvösLeójoghal Igató- 
k a t két félévre a* egyetemről el- 
utasitja.
E határozatból, melyre semminemű ko­

molyabb alap nem voll, megtudhatta mindenk1 
hogy az egyetemi tanács nem helyesli a ra­
dikális ifjak programmjänak eme sarkalatos 
léteiét:

»Nem szabad, hogy as 
ifjuságiközélet benel-
kezdődjékatársadalmi 
különváiasfolyamata. 
Azifjusagiközéletben 
mindnyáján egyenlők 
vagyunk:egyenlővéte- 
szenbennünketmagyar- 
ságunknakésatudomá- 
nyosmunkábanmegtes-
tesültczólunkuak kö­
zössége. Születés, rang, 
vagyon, felekezet szo­
ruljon hát térbe ezek 
mögött!»
Ellenben szereti és mindenáron polczon 

akarja tartani a mostani vezetőségei, melynek 
sarkalatuselve : Teljes lélekkel szolgálni a nép-

<•

<rfV -W VaJÍ



■

pártot a az egyetemi ifju'ág tisztes nevet edn 
oda takarónak a néppárt szennyes igei­
méhez.

Mikor az egyetemi ifjúság a «hier» miatt 
tüntetett, BánfTy Dezső kutyakorbácscsal ve­
rette szét a politizáló ifjakat, a Szelt Kálmán 
korában az tgyeiemi tanács kirekeszti az 
egyetemről annak a pártnak a vezetőségét, a 
mely párt nem politizál, de elköveti azi a 
merészkedóst, hogy leszorítani így kszik a 
politikai néppárt cimlósait.

A budapesti egyetemi tanács ez eljárásé 
ból raeg udhstja a magyar ifjuság.hogy poli­
tizálni is, nem politizálni is csak úgy van 
jogában, ha ért a tslpnvaiáshoz.

A magyar egyetemeken igy nevelnek ma­
gyar hazafiakat.

<bL)

A polgári kerékpáregylet ver­
senye*

— Sej át tudósítónktól. —
Debreosen aug. 29.

A debreczeni polgári kerékpáregylet leg­
közelebbi versenye pompásán sikerült. Az ifjú 
egyesület megmutatta , hogy életképes jövőre 
hivatott sporiegylel, s Debreczen sportéletének 
fellendítésébe« vezérszerepet fog 
vinni.

A sikeren felbuzdulva elhatározta az 
egylet elnöksége hogy Szeptember 9-én (va­
sárnap) a Varga Kertben levő saját pályáján 
nem zetközi kerékpáros versenyt ren 
dez.

A rendező bizottság élén Dr Benedek 
János, elnök lapunk felelős szerkesztője Ze- 
linger Ede titkár állanak. A verseny délután 
5 órakor veszi kezdetet,

Az összeg verseny számokra a nevezés 
Zeiinger Ede egyecületi titkárhoz Debreczen 
Piacz u. 55. szám küldendő.

Nevezési zárlat 1900. szept. hó 6-án 
este 10 órakor. Későn érkezett vagy hibásan 
kikötött nevezések figyelembe nem vétetnek. 
B nevezésnek tartalmazni kell : A versenyző 
nevét, polgári állasát, 1 -khelyet, a vrrsenyöl- 
tözék leírását, a versenyszám megjelölését, az 
egy et elnökének alairá-at. Az ö-szes verse­
nyekben á Magyar kerékpáros szövetség ver- 
senyszábályai irányadók. Belépti dijak : Pá­
holy-jegy 4 személyre 10 kor. Pábo y ülés 3 
korona. Elsőrendű számozott tribünjegy 2 kor 
44 fill. Másodrendű számozott tribünjegy 2 
korona, Ülőhely a pálya czél oldalán elsőren­
dű 2 korona, másodrendű 1 korona, ülőhely a 
pálya túlsó oldaláo 60 fillér, a lóhely 30 fill, 
belépés a körönd belsejébe (Passepartout) 5 
korona. Jegyek előre válthatók már a verseny 
élőt' három nappal Békés Lajos és Giürki 
Sándor urak üz eteben és a verseny napján a 
pénztárnál.

Verseny-sorrend:
1. Megnyitó verseny : 6 kör, 2000 méter. 

Elsőnek naty ezüs érem, má»odtknak ezüst 
érem, harmadiknak bronz érem.

2. Vendégek versenye ; 6 kör, 2000 mé­
ter. Elsőnek tisztelet díj és egy nagy ezüst 
érem, másodiknak kis ezüst érem, harmadik­
nak farom érem.

3. Verseny több üléses gépen : 6 kör 
2000m-ter. Első párnak nagy ezüst erem, 
másodiknak kis ezüst érem, harmadiknak bronz 
érem-

4. Főverseny : 30 kör 10.000 mé er. 
Eisöoek arany érem (30 korona értékben,) 
másodiknak nagy ezüst érem, harmadiknak 
kis ezüst éré n, negyediknek bronzérem. Ezen 
versenyben fóváiosi és kü földi kerékpárosok 
nem vehetnek részt. Azon versenyzők, kik ezen 
távolságot 18 perez alatt befutják kü ön ezüst 
idő érmet kapnak,

5. Nemzetközi verseny : 30 kor, 10.000 
méter. Csakis budapesti és külföldi kerékpá­
rosok részére. Elsőnek 100 korona 11sztélétdij 
és nagy ezüst érem, másodiknak 25 korona 
tisztelet ij es ezüst erem, harmadiknak ezüst 
érem, negyediknek bronz érem. Ezen verseny­
ben az első dij csak az esetben adatik ki,

ha legalább 3 versenyző a 2 ik es 3-ik dij 
pedig csak akkor, ha legalább 4 versenyző in­
dul. Azon versenyzők, kik ezen távolságot 16 
perez alatt befutják, külön ezüst idő érme 
kapnak.

6. Egyleti verseny : Zárt, 6 kör, 2000 
méter. Csupán a Polgári Kerékpáros Egye­
sület tagjai ré záré. Elsőnek díszített nagy 
ezüst érem, másodiknak kis ezüst érem, hár- 
madik bronz érem.

7. Mükerékpározáe. Elsőnek nagy ezüst 
erem, másodiknak e'üst érem, harmadiknak 
bronz érem.

Akadály verseny : 6 kör, 2000 méter. 
Elsőnek díszített nagy ezüst érem, másodiknak 
nagy ezü-t érem, harmadiknak ezüst érem.

9. Vigasz verseny : 3 kör 1000 métej, 
Nevezés a versenybíróságnál. Oly versenyzők 
részéra, kik a mai versenyen részt vettek, 
de első dijat n m nyertek. El«ónek nagy ezüst 
érem, másodiknak kis ezüst érem, harmadik­
nak bronz érem.

A harmadik dij az esetben adatik ki, ha 
legaláb négy, a főversenynél a negyedik dij, 
ha legalább öt versenyző indul.

A versenypályán fehérei jelzi a hosszu- 
ságiflirányt, arról lefutni dij vesztést von ma­
ga után I

HIRE k.

Az uj negyedév esküdtei.
Saját tudósítónktól.

Debreczen, aug. 29.
A debreczeni kir. törvényszéknél a har­

madik erküdtszéki ülésszak folyó évi szep­
tember hó 17-ik napjan kezdődik. Ezen es­
küdtszék! ülésszak lartaman szolgá'atot telje­
sítő esküdtek lajstromai szombaton állította 
egybe a törvényszék szüneti tanácsa, Barotby 
Béla bíró elnök esévei. A tanácsban reszt­
vettek dr. Oláh és Tatay bírók. Balogh Béla 
jegyző.

A kir. ügyészséget Horváth al ügyész 
az ügyvédi kamarai Nagy Sándor ügyved kép­
viselte.

A kisorsolt esküdtek névsora :
Rendes esküdtek :

Tóth Kálmán kereskedő, Lás'ló Albert 
kereskedő, Kallay Sándor gazdalkoó, Ma- 
tyasovazky Andor gepgyároa, Fehér Sándor 
gazdálkodó, Ökrös gazdálkodó, Kovács Gyula 
kereskedő, Balogh Péter gazdálkodó, Jakobo- 
vits Aladar terménykereskedő, Sámy Béla hi­
vatalnok, Jeney József gazdálkodó, Licbtsein 
Samuel gazdálkodó, L-czka László géplaka­
tos, Áron Jaoő kereskedő, Szigeti István gaz­
dálkodó, Viimányi Imre gazdálkodó, Gaszner 
Géza hivatalnok, dr. S. Szabó József orvos, 
id. Csóka Samuel házt Révész Lajos tanár, 
Vtss Károly tanár, Darvas Izidor postatiszt, 
Molnár András gazdálkodó, Ungvári András 
8 zdalkodó, Biró Pál tanar, Labancz Mihály 
tanár, Tóth Ferenci gazdálkodó, Rigó Alfonz 
bnnkhiv. ifj. Boeznay Karoly kereskedő, dr. 
Balkányi Mik ós ügyvéd.

Sajtóügyekhez kisorsoltattak.
Síücs Kálmán biztositó hivatalnok, Fáik 

Armm gyáros, Keazler Jakab kelapis, I. Nagy 
Balint magáuzó, Kertész István gazdálkodó 
Beczner Frigyes tanar.

Póteikndtek.
Riesz Henrik kocsigyaros, dr. Tüdős Já­

nos ügyvéd, Gmodszky Lajos keresdedő Ka-, 
rai Sándor tanár, Szalay István állatorvos, 
Kovács Balázs kertész, Kovács József ügyvéd’ 
Scheppel Mihály órás, Pásztor János gazdál­
kodó, Gáli Ferencz birtokos.

A szalmaezilinderes ur 1
A szalmaezilinderes ur Debreczenben is 

sokáig lakott. Újságíró és poéta volt s jelleg­
zetes lulajdonságaul csak azt említjük meg, 
bory imádta Debreczeni. Hogy, hogynem, egy­
szer csuk ekerü;t Debreczenből. Nagyvaradon 
telepedett le s egy ottani zsírosán szubven-

cziooált kormánypárti újság munkatársa |e,f
Nagyváradon csakhamar hires lett ««1 

maczilinderéről. Olyan fene furcsa kalan " 
nem volt senkinek a pakfon városban mjDa, 
neki. ’ nl

A szalmeczilinder aztán elfelejtetett val« 
mindent. El még azt is, hogy valamikor f0 
lyamodni akart, bogy mint czivist kebelezzék" 
be ebbe a mi városunkba. !l

Azt hittük azért, bogy a szalmaczilinder
nem teszi fellengzőssé s íme kisül, hogy a 
szalmaezilinderes Bandi, mert hát ki T0ina 
más, mint Ady Bandi, a hálátlan gyerek,

A »Szabadság« tegnapi számában ugyan­
csak neki ront Debreczennék, s mélységes meg­
vetéssel ir a »Csapó«-ról no meg a »Peter" 
fia «ról.

Bandi Bandi mit akarsz te a Csapóval 
meg a PéterfiávalI Annak egyik oldalán több 
jóérzésü magyar ember lakik, mint a ti oláh 
fészketekben, »Pávelu Joanu püpöku« szék­
városban.

Bandi Bandi, hogy lehetsz ennyire há. 
látlan ?

Hát ilyen rövid idő alatt elfeledted, a 
mit pedig nagyon jól tudtál, hogy a Csapó'éi 
Pete fia utczákról nem szabad olyan mélysé­
ges megvetéssel beszélni, hisz mindkét utcza 
végén pompás kertek ter lnek el, a melyek- 
bői nemsokára szállítani fogják azt a jóféle 
debreczeni karcsost is, — a mit te eddig 
szerettél t

Bandi, Bandi, hogy lehetsz ilyen há­
látlan ? I (|)

Paula ém Miklós.
Egyik debreczeni laptársunk a Debreczeni 

Hírlap, famiiiariter foglalkozik szegény Medve 
Miklós és Sárosi Paula ügyével. Csikkéinek, 
újdonságainak czime egyszerűen ennyi szokott 
lenni :

Paula és Miklós.
Ez mindenesetre uj irány a hirlapirás te­

rén. Uj és szép irány, mely bizonyosan köve­
tőkre fog ta álni. A köz 1 jövőben a lapok ha­
sábjai tömve lesznek az ilyes fairekkel :

— Marcii és Zeussi. Marcsi 
apját nem ütötte le a hejókötél, de 
Zsuzsi azért szakácsnő volt. Marcii 
egy délután kijelentette, bogy neki 
pénz kell, mert másnap a »Leveles» 
czimü mulatóban, hol Ferenci a 
bormérő, mulatni akar. Zsuzsi erre 
gazdájától Imrétől, ki előkelő föld- 
birtokos, tíz forintot lopott. István 
a 67-es számú rendőr azonb-o el­
fogta s László rendőrfogalmazó be- 
kópertáztatta.

Itt van egy másik érdekes hirecske.
— Péter gyilkolt. Péter el­

vetemült ember. Noha elvégezte az 
elemi iskolát még s«m ragadt rá a 
morallból anmi, hogy gyilkolni nem 
szabad. Tegnap délután meggyil­
kolt* Lujzát az általánosan ösmert 
gazdag özvegy asszonyt. Elfogták s 
Ferencz rendőrkapitány átkisértette 
a kir. törvényszékhez, a hol József 
vizsgáióbiró hallgatta ki.

Az eljegyzési híreket igy fogják meg­
írni :

— Eljegyzés. József kir- 
eljárás bíró eljegyezte Margilot, Ist­
ván éa K ára szép és müveit le­
ányét.

Hej de boldog idők is lesznek azok I

Kedélyes sxinügyi bizottság
A nagyváradi szinügyi bizottság a TW 

legkedélyesebb bizottsága.
Hetenként, naponként, sőt óránként tart 

ülést. A szinügyi urak egymásra licitálnak! 
hogy legyen ok a » tárgyalásra»!

Egyik legköze ebbi ülés a »rámpa» miatt 
1 örtéat. A színház rámpája szűk volt, tehát 
gyűlést kellett tartani. Határozat nem hoz­
tak ugyan, de a gyű és vegén testületi eg 
mégmértek magukat Kiderü t, hogy a váradt 
szinügyi bizottság nemcsak s világ legtöbbe

I
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gyülé«ező, de a legsúlyosabb lizottsága is. A 
Io urák 803 kilót nyomnak.

Legutóbb ismét tartottak egy érdekes 
gyűlést, melynek lefolyáséról a következő tu­
dósítást olvassuk :

»Soha ilyen népes ülést I Ott volt a bi- 
zotteég majdnem mindem minden tagja. Ez a 
tanácskozás ? Hárm issávai. négyessével dis- 
kuráliak, mindenről, csak a térrendezésről 
nem.

A nap pádig torrón sütött alá, a mely 
kezdett tűrhetetlenné válni.

_ No menjünk fel az irodába, dönteni
_ hangzik fe> az elsó indítvány.

_ Menjünk a B<zarba önteni I szólalt
meg valaki készakarva elnyelve a >d« betűi. 
Kitörő lelkesedés mellett egyhangúlag fogadtak 
el az újabb indítványt.

Elnök : Elnöni jogomnál fokva kimondom 
a határozatot, hogy a bizottság a tanácsko­
zást a Bazárban óhajtja folytatni. (A jegyző­
höz fordulve.) Kérem a jegyzőkönyvbe be­
venni : A bizottság megjelenvén éa tárgyal­
ván az ügyet a helyszínen . . .«

Jegyző : (mo-iotyogva.) Értem I . . .
Ilyenek a »helyszíni* tárgyalások.

tolta magái. Mikor a rendőr megérke­
zett, már ott függött a fásszin egyik 
gerendáján. A rendőr hirtelen levágta s 
ügyes életmentési kísérlettel lelket vert 
beléje. Kiszállították a közkórházba, hol 
most gondos kezelésben részesül. Ki­
hallgatni nem lehetett, mert mig a kőié- a 8ono“ vigyázatlan cselódleany, a mint

a varos végen levő egyik hídon athaiadt 
(mély hid közeiében került elő a 
holttezt beleejtette a vízbe. —

Hát ilyen a 
zoitaag I 1

nagy / áradi szmügyi bi-

* Debreczen várói párisi kitüntetése.
A párisi kiallnáson varosunk, egy ege»* külön 
osztályban állította ki a mezdgazdasagi ter­
mény és állattenyésztés köréből a ga-dasági 
felszerelést továbbá a népviseletek egyes vá­
logatott darabjaiból áll gyüjteménuyi. Mint a 
pírig hivatalos kimutatásból értesülünk, Deb 
reczen sz. kir. varos, mint kiállító, két minő­
ségben let egv-egy arany éremmel kitüntetve. 
Ezen kivüi az ev. ref. főiskola, a kir. gazda­
sági tanmlései, kereskedelmi akadémia és több 
egyes kiállítók kiállítók nyeriöu különböző 
kitüntetéseket- Ezeknek minősége azonban 
meg ez idejig nem bizonyos.

* Hírek a városkánkról. A városi köz 
gyűlés azon határozatát, melyszerint a városi 
nyomda fejlesztésere három éven Bt 10—10,000 
korona fordítandó a a helyiség kibóvitendő, a 
belügyminiszter jóváhagyta. A nyomda sze­
mélyzetének álandósitasa tárgyában pedig 
utasitotta a tanácsot, hogy ez ügyben tegyen 
a gyűlésnek előterjesztési. Hétfőn délelőtt ren 
des közgyűlés voit Komlóssy Arthur főjegy/ő 
elnöklete alatt, ma d. e. pedig egyetlen tárgy 
t. i. az 1901. évre szóló költségelőirányzat 
felett határoz a tanács s ágy (erleszti az a 
gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt 
pénteken tartandó telies tanácsülés — kelőbb 
pedig a szeptemberi rendes közgyűlés elébe. 
Hétfőn délután közigazgatási bizottsági ülés 
volt, melyen az 1900. év első feléről szóló 
jelentés állapíttattok meg — a eey fegyelmi 
ügy intézteiéit el.

* Jubiláló ev. ref. egyház. — A
p é c z e I i ev. ref. egyház most ünepelte 
meg temploma felavatás mat Századik évfor­
dulóié'. Az istentiszteleten megjelentek a bá­
ró Pvóoay,Fai és Zsigmondi családok.A< egy­
házi beszéde dr. Szabó Aladár theol. akadé­
miai igazgató-tanár arto'ta' Az egynaz alap­
ját grófRadai Gedeon vétette meg. E százados 
..templom valóbm kortörténeti mu ttal bír, mert 
az isaszegi csatában arito't győzelmiért itt 
tartottak bálaadó istentiszteletet.

öngyilkossági kísérlet. Re­
zes József napszámos tegnap este nagy 
veszekedéssel ment haza Széchenyi-ut- 
cai szállására. Életpárját, Karab Zsófit 
illette csufondáros, szidalmazó szavak­
kal. Mikor az asszony visszafelelgetetl, 
Rezes József úgy fejbe verte, hogy esz­
méletlenül terült el a földön.A házbeliek 
a nagy patáliára összefutottak s a mi­
kor látták, hogy több kettőnél, rendő­
rért küldöttek Rezes József e felett 
gondolkodóba esett. Eszébe ötlött, hogy 
brutális bánásmódjáért büntetésben lesz 
része. E mialt való félelmében felakasz-

lünt. Közben uzt az á hirt terjesztették hogy 
a cigánynak adta el a kis fiút két koro­
náért. Vasarnap (26 án) teggel vegre a Sza­
mos folt ó adott feleletet a relytélyre, a meg­
oldotta a ti kot. Csöndesen kitette a kis fiú 
holve-tét, melyei a halak már meegcsonkitot- 
tak. Ebből nyiivánva ó hogy a gzermeket

en függött, nyelvét annyira összeharap- 
dália, hogy szolani sem bír.

* A* arczkép. Kit ne érdekelne, pláne 
vámsunkban az a szerelmi regény, a mely 
társaságunk egy ismert fiatalembere, a szín­
társulatunk nem rég szerződtetett csinos szub- 
rettje közt folyt le, e a mely az idegen be- 
ava kozasok folytán kezd szerelmi regényből 
botranynyá lajutni. A kis szuhretiet nem is­
merheti mindenki az o.szágbao, de kiváncsi­
nak kiváncsi rá talán az ország minden újság 
olvasó embere. Ennek a kíváncsiságnak kielé­
gítéséről gondo-kudik, azonban a derek egy 
krajczáros Pesti (Jjsag, arczképet hozván s 
alabbigyesztve nagy belükkel ; Sárost Paula 
Jó is volt alairni mert különben a képet köny- 
nyel ellebeleit voina nezni Krüger apónak, a 
70 asztedős angol királynőnek, vagy kiállítási 
p.ivill nuas, szegény kis Ins I nem eleg hogy 
meghurczolják, hanem még a Pesti Újság fény­
képet is közti. A tteiiú közül igazán nem 
tudjuk, meiyit a nagyobb csapás, Ezekutan 
elmondhatja S á r o s i Paula is: »Még 
egy ilyen fénykép — és nem kapok szer­
ződést I»

* Zih Sándor ur tévedése. A »Debre- 
czeni Ellenőr» aug. 24-iki számiban megjel ni 
egyh. megyei gyüteai tudósításnak a b.-ujfalut 
ügyekre vonatkozó részét a »Debreczen» aug. 
28-isi »zámaban a «valóságnaz m-gnem fele­
lőknek» állítja Zih Sándor ur, vagyis szép 
b-gedüszóban azt huzza a Tudósító fülebe, 
hogy nem igazat irt.

Ztb ur, mini míg* beismert nem volt
agyütesen, s«nemtodja, igy 
tártén t-e a gyűlésen is» s 
mégis a «tudósításra felelve, a tényállási igaz 
vuliaoan asarja feitünte ni I

Hat ez akaratnak, akarat, de logikának 
nem logika s bármely komo y szándékkal és 
erős igazsagerzeltel eltelt Itgyen is, a magara 
nézve kellemetlenül hangzó tudósítást megczá- 
folnt akaró Z'h ur, annyit azonban el keli 
ismernie, hogy a Tudósító 
jelen voltakérdéses gyű­
lésén egyebet nem i s ir­
ha t o t t minta mit hallott. 
S hogy pedig a következő kijelentések, mely 
-zerint «Z h ur uem tudja mit cselekszik», to­
vábbá, hogy szerk. üzenetben felelt — még 
pedig kiierőleg a feltett kérdésre s különvá­
lasztotta önmagában a «Sárrét» szerkesztőjét 
es a ref. lelkészt stb. — mind a gyűlésen 
hangzottak el, tehát a Tudósító referádaja 
igaz, ép oly határozott és a gyű esen jelenle­
vőkkel bizonyítható tény, mini a mily nem 
igaz az az amtas, mely hazugságnak minősít 
— olyat, a mit nem hallott, amit bizonyítani 
nem la képes.

Tudósítónak sem ideje, sem kedve nincs, 
hogy mások bajavai foglalkozzék, ezúttal be 
is lejizi mondani válóját, annyit azonban el­
vár Ztb úrtól, bogy legalább magában ős mer­
je el : hogy eznttaligazságla- 
lanulvádolt.

Debreczan, 1900. aug. 29.
Tudósi ó.

* Eltűnt gyermek. Említettük mar, 
bogy Tiuvis kolozsvári kereskedőnek egyeves 
kis fiat, a kereskedő ess é llanya sétálni vit­
te. A cse ed hosszas kimaradása aggodalmat 
keltett a szó őkoen, s a rendőrseggel keres­
tették a cseledet és gyermeküket. A város 
határén egy rendőrbtzios megtalaita a leányt, 
ki a readőr felszólitatára, bogy kövesse öt a 
rendőrséghez, öngyilkosságot kísérlett meg : 
hirtelena Szamosba ugrott. 
Már már elmerült a viziten, mikor a rendőr 
tizedes utána ugrott s hajinál fogva a partra 
vonta. A rendőrségnek az eszméletlenségéből 
nagysokára magához térített leány zavaros, 
képtelen feleleteket adott, melyekből csak 
annyit lehetett kivenni, hogy a gyermek el-

A cseléd most is fogva van a vagy megőrült 
vagy színiéi az örü tséget; hogy megmenekül­
jön » reá varó megérdemelt büntetésétől.

* Az egyedüli kellemest 1*6 terraé- 
szet-s hashajiószer a Ferencz József keserű- 
víz, miért is általánosan kedveltté és népsze­
rűvé vált. A biztos es tartós hatású Ferencz 
József vizet 10 vdagkial itáson 10 aranyérem­
mel tűnt tiélt ki. Nem szabadna egy háztar­
tásban sem hia. yozni.

IRODALOM.
Nótás könyv.

— 160 magyar nóta dallama es szövege. — 
Összegyűjtötte : Szunyogh Loráodné. 

ötszázharmincz magyar nóta bokrétába 
kötve 1 A magyar közönség, a magyar sza­
lonok használa ára gyűjtötte össze Szu­
nyogh Lorándné G r6 s * Jenny 
úrnő, Bihar vármegye egyik legszellemesebb, 
legműveltebb asszonya, a ki eddig sikerült 
novelláival kelteti méltó feltűnést, most pedig 
ennek a gyüjtemén n k kiadásával valóságos 
nemzeti munkál végzett 1 A mi kozmopolita 
irányú korunkban mar igazán nagy szükség 
volt erre a munkára, .’mely a magy»r faj leg­
szebb zenei kincseit t szi egyetlen kötetben 
hozzáférhetővé.

Harminczöt év óta váratott magára ez 
a gyűjtemény, mert Színi Karoly köny­
vecskéje óla (1865) — mely különben is hiá­
nyos vul' — nem jelent meg nálunk hasonló 
munka Az „E m k e* dalos könyve, mely 
barom szólamra tett dalokat tartalmaz, in­
kább a dalárdák igényeit tarja szem előtt s 
igy a nagy közönség, szóval az egész nemzet 
előtt nem tudott népszerűvé válni ; Szu­
ny o g h Sándorne jelen gyűjteménye azon­
ban nem zenei szakférfiak, nem is dalárdák 
szamára készült, hanem a nép, a nemzet fiai 
s 1-ányd, szóval minden egyes magyar ember 
szamára, a ki egyik legnagyokb nemzeti kin­
csünket, a magvarnótat szeretni, 
megbecsülni éi — dalolni akarja. Közli az 
egyes nóták ének (hegedű) kottáját és első 
versszakát — saját szavai szerint úgy, amint 
6 azokat h a 1 I o t t a a nép ajkáról, is­
merősei nagy körétől és a c igánytól. Az épen 
most megjelent könyv egye* daranj i s azok 
helyessége fölött ezu t»l mélyreható kritikát 
nem gyakorolhatunk ; hisz tudjuk, bogy áz 
egyes magyar nótákat vidékenkiot mily nagy 
eltéréssel éneklik s a jelen gyűjteményben is 
lehetnek olyan darabok, melyek az eredetitől 
eltérnek a szerint, a mint ázt a bihari nép 
és a czigány átalakította, a magyar nóták 
kritikai kiadásától még messze állunk, a szép 
magyar nóta — sajnos — leleoleg valóságos 
Csaky-szalmája ; de Szunyogh Lorándoé 
muokájákao dicséretes már maga a szép 
czél, a buzgósag is, mely a szerzőt vezette 
— in magois et volnisse sai est — s min- 
dene eire a magyar nóta irodalmát nagyban 
előrevitte e müvei a bő anyagot szolgáltatót' 
vele a magyar zene tanulmányozására, kul­
tiválására. Gyűjteménye valósággal hézag­
pótló munka; ily gazdag tartalmú nólás 
könyv még eddig nim jelent meg a magyar 
zenepiacion s szerzőjének a masyar népdal 
a magyar zeoe irodalom történetében elévül­
hetetlen nevet fog bizti sitani. Midőn még 
felemlítjük, bogy a vaskos kötet ára 8 írt s 
előszót a halhatatlan koszorús : Jókai 
Mór irt hozzá, szivünk egész melegevei ajánl­
juk e szép gyűjteményt aroagyarnep- 
d a I kedvülőinek, minden igaz magyar em­
ber figyelmébe 1

A r gyrus,
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CSARNOK.

Történetek a faluból.
Irta : Magyar Gyula.

A nyári nagy forróság elöl, mely izzóvá 
égeti a fővárosban a felszálló szürke porré­
teget — úgy aratas táján elmenekültem. Ki 
az én csendes kis falumba, a hol szelíd áka- 
czok, gazdag lombozata geszlenyeíák boríta­
nak be hűvös árnyékukkal, a hol friss szel­
lőt hoz a hegyekből a fuvalom, ahol a rózsás 
rezeda* kis kertekből édes illat arad szert - 
eiet s vérbonto kaczsgás bállá szik a patak­
ban lürdő leányok ajkairól.

A farad1, petyhüdt, izgalomtól rezgő 
idegek édes pihenőre iáiéinak a berek olda­
lán, a mogyorófa bokrok mellett, a fűben, 
melynek csillogó harmatát nem szívta meg 
fel a yerzselő napnak kábító heve. Valami 
édes csend terült el a tájon, melyet nem 
zavar meg más, csak a kis parasztmalom za­
katoló kelepelése s olykor egy-egy madarcsi- 
peges, , ..

Mégis volt valami szomorú, lehangoló 
most itt a földön a levegőben. A szántók le­
lett összekuszált csomókban, mint valami k - 
tépett aranyszínű női haj, ott feküdt az iszap­
ban a kicsépeletlen buzakolasz s a rétet és 
völgyet meg csapkodta a felhőszakadástól 
megáradt folyóból kicsapott aradat.

Itt-ott a légben, mint a nagy tavak fe­
lett, febérszinü hojszäk libegtek s a mint a 
gnzda kijött földjére, kaszájára támaszkodva 
megállt a barázda szelén » lehajtva fejét, úgy 
neze ki mozdulatlan, szomorú alakja, mint 
ra ami kereszt a pusztulás temetőjének kö­
zepén.

— Koldus :ä tett az Isten — susogta 
magában a a mint a iá következő télnek 
gyermekeit, feleségét megéhezlető nyomorú­
ságára gondolt, két köoycsepp gördült ki sze­
méből, végigperegve napbarnitotia arczán s 
belebulh az iszapos vízbe, melynek fodrán 
fennmaradva, a napnak reá eső fényétől csil- 
logott-villogott, mint valami foíyekonynyá vált 
gyémantdár..b. Hanem azért nem átkozódo't. 
Mikor megkondult a vecsernyére hivő harang­
nak imádságot hirdető szózata, levette kalap­
ját s meghajolt az isteni nagyság előtt, mely 
bizonyara méltó haragjában pusztította el egy 
évnek reményét, nehéz munkának varva-várt 
gyümölcsét, mint egykoron menyköveit külde 
Sodorna és Gomorha felé, melyekben kő kö­
vön nem maradt.

— De azért — suttogta a szegény ká­
rosult — legyen meg annak, ki meglátogatott, 
a szent akaratja.

A harangkongás hangzék messze-messze, 
visszaverő baugját a magyali bérezés, meg a 
közeli erdő suttogó homálya, A szomorú em­
ber megindult nagy lassan s a lelkergetett 
hojszak, félénk vlzityukok sipogiak körűié, 
mint a kísértetek, melyek úrrá lettek a holt 
vizek felett, az elpusztult határon . . .

Hanem azért olt benn a faluban, a nagy 
korcama udvarán úgy vasárnap délu'án csak 
ugv megy az élet vidáman, mint máskor. A 
felvégről, alvégről összeölelkezve, kart a karba 
téve indulnak a leányok. Pihegő keblükre 
egy-egy piros rózsa, fehér s kék liliom van 
odatüzve ; lógó hajfonatuk piros pántlikáját 
vidáman lengeti az alkonyi szellő.

Amott a tánezhelyen a falu legénysége 
két csoportba állva már rég várja őket. Egy- 
egy pelyhes allu suhaneznak kalapján ott lo­
bog a nemzeiiszinü pántlika, jeléül, hagy a 
Pisla, Jóska vagy a Petykó a „császár kato­
nája«, a kié most lánczban, a borozó-asztal­
nál a legeslegelsőség.

A három szál czigánv egyszer csak rá­
zendít valami rég feledt nóta dallamára s 
megindul a táncz is. Először a lassú, aztán 
B gyorsa. Szerencse Annuska járja a legszeb­
ben. Dús fekete haja felbomlik s leomlik pi 
ruló arczara s két nagy kék szeméből tűz 
csap ki a Gyevi Andrásra ki azért tart most 
just a legszebb leányhoz, mert októbertől

kezdve nagy sora lészen majd, mondurba öl­
tözik, hogy legyen belőle az Isten legszebb 
katonája : büszke magyar huszár.

Amint olt járják tüzesen perdülve, sar­
kantyút csendítve a szédítő tánczol, a santa 
Matyók Palkó nagy irigységében el-el nézi 
őket. Aztán a szivéből valami tüzes vér fut 
tel az agyába, a szent Antal tüze kiül az ar­
czara 8 odaugrik a tánczoiok közé, megkapja 
Szerencse Annának gömbölyű, szép karját :

— Velem jard már, rózsám. e;óg vala 
annak a zsöltérgyereknek.

A leány piros arcza hamis mosolyrá 
vál, miközben kiragyog a két fehér gyöngy­
sor piros ajka közül. 0-zt’ meg tüzesebben 
fordul a parjaval. Ma'yók P Ikó nem szól, 
feliüri az ingét kétj :zmos karjáról. A két 
szeme véres, eltorzul az arcza. Fokosát ke­
resi, s a hogy megta álja, odalép a czigányok 
mellé. Egy csapás, de jó nagy, a vén czimba- 
locora s a másod k peresben zizegve és zúgva 
szakad szét annak minden zengő húrja. A 
muzsika hallgat, vége lesz a táncznak és a 
Gyevi gyerek nagy felindulás közt állt k< a 
középre.

— Ki volt a gazember, aki ketté vág'a 
a Cstcsó cimbalmát ? !

Két csoport megmozdul, a három szál 
cigány sietve menekül a söntés zugába. A lá­
nyom sikoltnak és nagy remeges közt, minf a 
libasereg, adnak egy csomóba.

— Hat én voltam, Andris — sző't a 
sánta Matyók nagy önbizalommal.

— Te voltál ? Hm, hát hogy is hívnak 
— és tetteti mázát, mintha nem ismerné.

— Engem gazdának, tégedet a zsellér 
fiának.

— Igaza van kendnek, No hát sánta gaz­
da, azt a ringyem roagyom, megbántottuk egy­
mást.

— Meg — feleli rája hetykén Matyók 
Fa kó. Gyevi András pedig fel vett egy pohár 
bort, sötétlő pirosat s oda tartotta Palkó óra 
ra elé.

— Piros bor ez, ugy-e ?
— Az.
— No hát mi pirosabb ?
— A Szerencse Anna orcaja, miről csó­

kot loptál.
— Nem.
— Hát?

— Az érett paprika.
— Nem.
- Hál.

(Vége következik.

közgazdaság.
Mezőgazdáink.

1.
Mezőgazdáink panasza kezd állandó len­

ni. Állandó minden tekintetben. Mert vagy 
rossz a termés s így az egész évi fáradságos 
munka kárba veszett.

De nemcsak hogy kárba veszett, hanem 
még abelefektetett tőke sem ke 
rül vissza.

így a legszorgalmasabb és bármely sze- 
uéiyen elr gazea a következő esztendei mun­
káján erősen megvan akadva. Hiányzik neki a 
szükséges belefektetési tőke. De meg az egész 
idő alatt élni is kell.

És beáll az as állapot, mikor kölcsön­
tőkével az uj belafektatest eszközölni kel­
lene.

És ha csak kölcsöntőkéről volna szó. 
még megjárná. Csakhogy jól tudjuk, hogy kap 
ja meg a gazda a kölcsönt.

Vagy váltón és es az olcsóbbrk 
Vagy betáblázásr és e mellett még 
fedezetet is ad az illető 
zetnek,

Első esetben bele jön ez a hi’el a 
dának legalább is tíz százalékába, Mert köz­
tudomású tény, hogy mennÁi mellékdíjat szá­
mítanak fel az intézetek, bár a hitelügylet 
megkötésénél nyolez százalék a kikölött ka­
mat.

hitel.
váltó
inté-

gaz-

•gai.

Mindéhez jön még az is, hogy a váltót 
minden negyedévben törleszteni h kell $ 
mindannyiszor tartkzik az adós ui teit0„„,* 
váltót adni. yetl

Mert hát az adott kölcsönt a pénzinté­
zet tiz százalékos egy negyedévi részletekben 
engedi törleszteni, mondván hogy a gaz- 
a k a p o t t kö csont könnyebben törleszt, 
hesse.

így a gavdának a kapott váltó-kölosön 
legalább is 16—17 százalékába kerül,

És ehhez még áldhatja az intézet 
gatóságat, hogy a hitelt megkapta.

Msaodjk eseiben kap hitelt de csak be- 
táblázásra.

A ki pedig va'aha betablátási kölcsönt 
vett, tudja, hogy ezen eljárás egyhészt busz. 
szadalmas, másrésztajjöltséges is.

így elsősorban a hitelt kérő gazdának 
előlegezni kell a birtok becslési dijat. Máskép 
szóba eem állnak vele. És e mellett ki van 
téve annak, hogy birtokára kért hitelt meg 
nem szavazzák, amit okadafolni az illető in. 
lézetnek nem is kell s a gazdának elveszett a 
becslési pénze.

De vegyük a jobbik esetet.
A gazda a kért hitelt 

kapja.
Mi történik ekkor.
Eltekmive most azon kellemetlenségtől 

és snk utánjárástól, melylyel az ügy lebonyoi 
Inasa jár, bizony belejön ezen kölcsön ügylet 
kerek 20 százalékába.

És pedig : a becslés körüli dij és élj*, 
rás, továbbá az amortizáczió kövüli veszte-

meg.

Mert tudni kell, hogy az illető intézet 
ily jelzálogos kölcsönt nem közvetlen kész­
pénzben adja, hanem igenis ad az illető bi- 
telélvezőnek a kölcsönnek megfelelő összegű 
papírokat, melyeket azonban a hitelélvezé 
kózqez sem kap, hanem mindjar tránzitó le- 
szami'oljak.

Leszámítolják pedig úgy, hogy minden 
290 korona ilyen névértékű papírért a köl- 
osönt felvevő csak 19* koronát kap, Jtehát 
minden 200 korona után, nem tudni mi 
okból, a szegény gazea már hat koronát vé­
szit.

De még többet is vészt. Mert ily bettáb- 
lázásnál esetleges perlési költsögekre vissza­
tartanék egy a bankintézet által meghatározott 
összeget.

Továbbá viselni kell a hitelélvezőnek a 
be'áblázás körül és az egész kölcsönügylet 
körül esetleg felmerülő költségeket.

Úgy, hogy ba egy gazda teszem as 
20,000 korona kölcsönt vesz fel, kap összesen 
18,000 koronát kézhez, kamatot pedig 80,000 
koronától fizet.

A számla tételenként a következőleg fog 
alakulni :

Kölcsöntőke 20,000 kor.
Leszámítolása a jel-

zálogpapiroknak 600 ff
getablázási költség 260 ,
Esetleges porköllsé-

gekre visszatartás 400 ,
Félévi kámat 30q »
Tőketörlesztés 500 11
Leszámítolási körüli

dijakért 100 11
összesen 2.160 kor

vegyik 80,000 koronából 
le 2,150 koron 
marad 17,850 korona

a félnek.
Tessék most már kiszámítani, mennyi ka 

mainak felel ez mez.
És ebben az összegben még nincs bele­

értve a becslési összeg és az esetleges után­
járást stb költsége a hitelélvezőnek1

Mind ezekből önként következik, hogy a 
gazdának tönkre kell menni.

Bolgár Zsigmood

Nemzetközi kertészeti kiállítás Buda­
pesten.

Az Országos Magyar Kertészeti egyesület 
mint azt már a múlt alkalommal tudattuk, 
1901. évi május bó 5-től 15-ig tizenötéves

.
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fennállásának jubileumára nemzeiköii kerté- 
bzc'í kiállítási rendez.

Az érdeklődés ezen első haiai nemzet­
közi kiállítás iránt különösen a külföldön igen 
nagy- Belga, Angol* franczia és német kerté) 
azek most, hogy a kiállítás programmjät 
megkap'ák, nagy érdeklődéssel viseltetnek s 
az eszmét rokonszenvesen fogadják.

A program az eddigi virágkiállítások 
programmjától eltéröleg, e ítészen uj elvek sze­
rint készült s a külföldi gondosan megváloga­
tott versenypootok mellett, különösen súlyt 
fektet a hazai kertészet1 termények verre- 
oyére.

A vorsenypontok agy vannak összeállítva 
bogy ezek alapján a hazai kertészek eredeti 
terményei versenyképessége a legnagyobb mérv­
ben kitüntethető. A külföldiek csak oly termé 
nyékét, növényeket és kertipari czikkeket ál­
líthatnák ki, amelyek az összes müven nem 
•se e inéi számottevők lehetnek, s mint ilye 
neki az európai kertészet jelen állá-áról ta­
núskodhatnak. — E tekio etben igen érde­
kesnek Ígérkeznek a különféle szerkezetű me­
legházak az utöbbi négy év növényujdonsá- 
gaival.

A kiállítás czéljaira a kereskedelmi mi­
niszter a városligeti iparés»rnok helyissgeit, a 
székesfőváros pedig az iparcsarnok előtti nagy 
Corsot engedte át.

Ez utóbbi fényesen lesz nemcsak disznó 
vényekkel, hanem szobrokkal is díszítve s 
egyik fénypontját fogja kiképezni a kiállí­
tásnak.

A kiállítok díjazására a szokásos arany, 
ezüst és bronzérmeken és okleveleken kívül 
a kiá litási bizottságnak te'emesebb összegek, 
pénzjutalmakra is á Unsk rendelkezé-re. 
Programmal az egyesület titkári hivatali Bu­
dapest, IV. kér., Koronaherczeg utcza 16., 
minden érdeklődőnek szívesen szo'gál.

Szőlőföld vétel ÍEÍ1?'!“*
városhoz, immunis homokon, mintegy 33 bold- 
nyi területű fölvételre társakat kere-ek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gál : G*. I. pacsirta n. 49. s*

vM otik L elsö Tagy n'od "8Z,‘:JL ül V t/tt/tlA lyu gymnasium* tanuló 
teljes ellátásra, szerény dijak mellett. Czim a 
kiadóhivatalban.

Tanuló felvétetik, Sh“
vatalban.

fcM6nő oIcsó írb*e- 
v et/Ugt5|Jd4. Schlick-féle 16 soros, 

130 frt, Umrath-féle 17 soros, 100 írt, Scbutt- 
levorth-fé/e 13 soros, 80 fr részletfizetésre. 
Egy 21 soros Zala Drill 230 frt. Gépek meg- 
lekin'hetők Piacz-u. 26. Nagytőzade udvarán.

10303—1900.

Hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város tulajdonát tevő, alább elsorolt kaszálók az 1900 

év október hó 1-só napjától kezdődőleg egy, esetleg három évre
nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fognak.

A kaszálók a következők :

1. Tóth Elek-féle
2. Gyökös Péter
3. Krasznay-féle V, része

4 Tolvajné-féle 
6. Erdey Gábor-féle

6. Csáky Gergely-féle
7. Baik Szilágyi-féle

I. Fancsikan.
16 hó d 116 
19 „ 109
9 „ 349

II. Pacson.
4 „ 428
2 „ 3ó6

III. Bánkon.
11 „ 668 
14 „ 820

IV. Gitthon.
592

□ öl,

APRÓ HIRDETÉSEK
10 szóig 40 fillér, azontúl minden «zó 2 fillér. A leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag bétákból szedett 

minden ezó 4 fillér.

Gyakornok, *Si
tanfolyamot végezte, azonnal belépésre felvé­
tetik. Ajánlatok »ffyofcomofc« jelige alatt a 
kiadóhivatalba küldendők.

1—2 leány 
Finom disztégla

teljes ellátásra felvé­
tetik. Mester-u. 11.

eladó. Czím 
a kiadóhi­

vatalban.

grt t I • r okleveles könyvelő ál-
ÖZép íraSU lást keres. Czim a ki
adóhivatalban.

Kiadó lakás. con^lakáinak vagy
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal k.adó. Bővebb f'-lvi.ágos.tás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg utcza 26. sz. a. 

8. Csonka Káróly-féle [Tiba] 14
9. Bariba Pálné-féle 17

10. Burai S. né és Jeney Józsefné-íéie
11. Csontos Fcrencz-féle
12. Id. Pozsonyi János-féle
13. Czeglédi (VargaMihály-féle)
14. Kocsis I tvánné-féle
15. Székely Mthályné (Czegény) féle
16. Tar Károly (Lukács Géza)
17. Kovács Sándorné [Teremi]
1°. Őri István [Rovást]
19. Oláh János (Gulyás)
20. Kocsis András
21. Nagy Sándor (Nagy Bálint)
22. Kiss István-fele
23. Varga Jánosné-féle
24. Hosszú parlag
25. Hornyák József-féle
26. A'mási (Gáli) féle
27. .-ereczkt Ferenczné féle
28. Erdei-féle (Láró jegy alatt)
29. Sipos János-féle
30. Bagi hegy
31. Z. Szabó István-féle
32. Dalmy Károly Tar Mihályné részben
33. Lantos-féle (Büdös kút)
34. Kiss Jánosné [Csige) féle
35. Veremhegy
36. Mezei Péter-féle
37. Kiss András-féle
38. Vczendi parlag résiben
39. Rózsa János-féle (Szváro)

Keresek
a kiadóhivatalban.

bérleje 200 holdas birto­
kot Hajdumegyében. Czim 

(38.)

1077 
1268 
1268 
422 

1126 
1147 
498 

1349 
933 
647 

1112 
171 
812 
237 

, 611 
559 
884 
137 

, 96
, 613
, 758
, 1527 
„ 1303

„ 873
, 327
, 1572 
, 333
, 1381

. 273

kikiáltási ár 90 Kor. 
„ 1U „

„ » 40 »

30
20

100
160

100 
140 
262 
130 
200 

, 300 
, 200 

200 
200 

62
, 100 
, 200 

72 
260 

, 100 
, 120 
, 40 
, 160 
, 100 
, 110 
, 50 
, 90 
„ 100 
,, 260 

90
„ 62 
„ 80 
, 30 
, 145 
, 120 
. 80

Előkelő külföldi
életbistositó társaság

keres képviselő', ki személyesen üzletszerzéssel 
foglalkozik.

Kiíogásta'an jellemű és kauczió-kópes 
egyének ajánla-ni »Szolid 1900.« jehge alatt 
BLOOENBR J. hirdető irodájához, Budapest, 
IV. vütö-u. 6. sz. kére nek.

, 100 „
Ezenkívül a kaszálók kimérése alkal nából visszamaradt 5, esetleg több 

holdas tisziás területik is ugyanezer. alkalommal haszonbérbe adatni
As árverés. I., a Fancsika és Paozon levő kaszálókra 1900. 

szent, hó 18 ik napján, a nagycserei erdész laknál ;
^11., a Halápon és Bánkon levő kaszálókra 1900. ssept. 19-ik nap-

ján ,lII|’alaPQuylon ]evg kaszálókra 1900. ssept. 80 ik napján a guthi 
erdész ’laknál mindenkor d. e. ÍO órakor fog megkezdetni és megtartatni.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál, valamint az erdő*
meSl Árverehü'szándékozók*‘kötelesek a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, 

bánatpénzül az árverelő bizottság előtt letenni.
Kelt Debreczen, 1900. augusztus 23. . ,A városi Tanacs.
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Nyilt-tér.
MATTOM

ERZSÉBET SÓSFÜRDÓJE
l*y úgy hely Vndiipest (Budán).

Idény ápril.s ho 15-től október ho 15 ig.
Kiváló gyógy hat ássál Mr

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. POLGÁR EMIL 

Egészséges fekvés. — Jutányos lakások. — Jó 
vendéglő.

Villamos-vasúti összeköttetés a fővárossal.

Egy
jövedelmező iparvállalathoz

néhány ezer forinttal

társ kerestetik.
kedvező feltételek m llett. — Czim a 

kiadóhivatalb in. (3616.)

Kőszén-kátrányt
legjobb minőségben

zsindely és deszkatetők
továbbá

szőllokarókbehuzására,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hO'Szabb. — Továbbá czulápok, me­
lyek a földbe ásatnak, kerítések és gaz­
dasági eszközök befestésére, hordókban 
250 klgrm körüli sulylartalommal 100 
k gnkét 7 korona 50 fillér és 1000 klgra- 
mon felül pedig 100 klgramonként 6 ko­
rona 50 fillérért, a hozzávaló hordókat 
pedig külön darabonkint 3 korona árért 

a gyártelepen ajánl a 
Légszeszgyár igazgatósága 

Debreczenben.

Scbm;ttr Páfrány-tokocskak, (Ge“^T 
Millió embernek ° r”rteTyegészségét!
Kik gnlnndféregben ée gyom »rbajb.tn szenvednek.

vidj.ey. Pántlikagiliszta fejestől,
a páft ány-lokocskák állal fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (fi perc 
alalt) teljesen elhajtatik. Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás I yujlatik. Nem 
árt. ha pántlikagiliszta féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő. Törvényében véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bél­
és külföld részére 4 frt postai 
utánvéttel vagy 3.50 előre való 
beküldésével. A pántlikáéi 
linata tünetei a következők : 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék szemkarikák, le- 
soványodás, elnyálknsodás, be­
vont nyelv, emészthetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

r- étvágygyal. gyakori rosszullét 
va- y éppen ájulások s szédülés főleg éhgyomornál, 
egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálössze- 
gyiileinlés, a test megtagadása, gyomorsav, gyomor- 
hév, gyakori felbüfögés, bélgörcs, hcngcvgetvs, hul­
lámszerű mozgások, szúró, szívó fájdalmak és szú­
rások a h*.lekben, szívdobogás, a vérkeringés rendet- 
b-nségei, különösen nőknél, gyakori véletlenül beállő 
fnl.ijás, a búskomorságra való hajlam, életűntság és 

a halál óhajtása.
EliyedKl valódi kapható : SCHNEIDE 1 JÓZSEF 

gyógyszerésznél, R.aio.án, Fti-ntcaa 49.
(Délmagyar ország)

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közönségnek szives tudomására adni, 

hogy helyben
Kossuth-utcza 19. szám alatt

Mr fiókraktárt '3áe
nyitottam, ahol katonai és minden egyenruhák és felszerelési 
ezikkek, valamint polgári ruhák, további vivő eszközök, lb- 
felszerelések, magyar díszruhák, szolgai libériák stb. ép 
oly minőségben és kivitelben kaphatók, mint a budapesti intézetemben.

Nem kíméltem sem fáradtságot, sem költséget, hogy Debreczen 
városában — az uj kornak megfelelő egyenruha intézetet nyissak és 
ama reményemnek adok kifejezést, hogy Debreczen városának és 
környékének n. é. közönsége bizalmával fog kitüntetni.

Kiváló tisztelettel

BLUM SÁNDOR
elsőrangú egyenruházati intézet

orosz csáse. nagyherczegi udvari szállító
a honvédség, csendőrség és koronaőrség szerződéses szállítója

BUDAPEST, Váczi-utcza 17-ik szám.
Fiókraktárak : Debreczen és B.-Gyula,

üzleti könyvek,
csinos kiállításban, erős kötésben, igen jutá­

nyosán kaphatók

Hoffmann és Kronowitz
3s:ön.3r-vn37-03ncL<5.á,jé,'toa,j^L.

Sertéstenyésztők figyelmébe!
A 13652. szám alatt szabadalmazott SOMOGYI GÉZA-féle

állatok emésztését elősegítő por
mindenféle sertésbet egségek. ellen

sikeres hatással bir.
A 13662. sz. magy. kir. szabadalmi okiratnak kivonata.

Jele. találmány tár ;ya egy eljárás, áll a táppor előállítására, melyet állatok, kUlá.*»«. 
•ertáeek úgy folyékony, mint szilárd táplálékába belekeverve, annak emészthetőségét megkönnyíti.

Ul.t » tap».st.l»tok bieonyitotték, ezen tápporral ellátott táplálék az illat eaarveae- 
tére Ige. Jótékonyan hat, a mennyiben annak eilenAll* képességét betegségek elles már 
aránylag róvld használat után nagy mértékben növeli.

Figyelmeztetés.
A por, melyet étellel egvütt bevesz a sertés, a gyomorból megemésztés utón a 

belekbe keríti, a hol az tovább eméiatHdve annak alkalmas részei a bél ssivé edényei (bolyhái) 
által felsalvatnsk s a tápláló nervek erein keresztül a vérbe vitetnek és számtalan vór.deny 
által aióttarjadnak a te.t mtaden résiébe i innen van tehát az, hogy a por tartalma sierint 
bel.tileg hat, mert ha találmányom rendszeresen használva lesz, sikeres eredménynyel jár.

Szakvélemény és kísérletezési eredmények.
Igen tleitelt Uram ITekintetes Somogyi Géza urnák Arad.

Ér'esitem, hogy az Ön gyártmányát ké­
pező állat-tápport kipróbálva, azt az állatok, 
— kiválólag pedig a sertések táplálásánál jónak 
találom, — s úgy az állat emésztésére, valamint 
áz e elleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
ajánlom.

Székesfehérvár, 19C0. február 24. 
Tisztelettel : Paner litván,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.

Ezen pár sorban fejezem ki köszünetem 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
• Emésztést elősegítő por. nálunk tett jó hatá­
sáért ; a siker, mii elértünk, valóban meglepőn 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy 
kia b#níg, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, és 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé­
neknek ismertesse emésztési porának megbe­
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában. _
A község nevébent kiváló tisztelője

Daródy Albert, községi főbíró;
Ezenkívül számos elismerések vannak az ország legelső uradalmaiktól, gazdáktól állatorvo soktó 

stb. kik írják, hogy a por miféle állatnál lett kipróbálva és mirt volt sikeres hatású.
Számos elismerő levelek minden füszerüzletben megnézhetők. — t doboz 18_4fi és 90 kr., vidékre

1 kilón felül franco adom.
Kapható Debreczenben Deutsch Albert és fia, Geréby Fülöp 

utdai és Gőcze y István uraknál.
Viszonteladóknak ávkedveimóny t nyújtok.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdáiban D ibreczen, a főpostával szetnlt

- /


